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РАМАННАЯ СЕРЫЯ ЯК МАСТАЦКАЕ ЎВАСАБЛЕННЕ 

АЎТАБІЯГРАФІІ Ў ТВОРЧАСЦІ АЛЕСЯ РЫБАКА 

 

На мяжы ХХІ стагоддзя ў жанры рамана вядуцца актыўныя 

праблемна-тэматычныя пошукі, пераасэнсоўваецца канцэпцыя 

адлюстравання нядаўняга мінулага, якая дзякуючы творам ранейшага часу 

ўспрымалася як традыцыйная. Зараз аўтары звяртаюцца найперш да так 

званай суб‘ектыўнай манеры пісьма, выкарыстоўваюць розныя формы 

інтэрпрэтацыі з‘яў, у тым ліку аўтабіяграфічнага матэрыялу, прыкладам 

чаго выступае творчая спадчына Алеся Рыбака. 

Алесь Марціновіч называе гэтага пісьменніка прыхільнікам 

традыцыйнай літаратуры, «прозы бытавой у лепшым значэнні слова» [1]. 

Крытык слушна заўважае, што ў першым рамане Рыбака раскрываецца 

ваенны і пасляваенны побыт, жыццѐ абяздоленай беларускай вѐскі, разам з 

тым, у цэнтры мастацкага аповеду – лѐс Вадзіма Гурко, скразнога героя 

раманнай серыі. Л. Савік звяртае ўвагу на значную ступень 

аўтабіяграфічнасці раманнай трылогіі мастака слова: «Дастаткова 

пазнаѐміцца з біяграфіяй пісьменніка, каб пераканацца, што гэта лѐс яго 

бацькоўскага дому, яго радзімы на пэўным адрэзку шляху, роўнавялікі 

жыццю не толькі асобнага чалавека, але і цэлага пакалення аднагодкаў» [3, 

с. 298]. Так, Алесь Рыбак належыць да пакалення, чыѐ дзяцінства было 

абпалена вайной. Самыя ўражлівыя гады «былі азмрочаны не толькі гэтым 

усенародным бедствам, але і асабістай трагедыяй – ад рук фашыстаў 

загінулі бацька і маці. Аднак трэба было жыць, выжываць у жудасных 

умовах ваеннага і пасляваеннага часу. І нездарма шмат у чым 

аўтабіяграфічны раман Алеся Рыбака названы так сімвалічна, па-

народнаму цярпліва-перанальна ―Трэба было жыць‖» [3, с. 298]. Трылогія 

вызначаецца адметнай суб‘ектнай арганізацыяй, дзякуючы якой раманы 

выступаюць адзіным мастацкім цэлым. 

Творчая інтэрпрэтацыя падзей з уласнай біяграфіі ў кантэксце часу 

адкрываецца раманам «Трэба было жыць» (1990). Аўтарам 

адлюстроўваюцца асобныя з‘явы ваеннай рэчаіснасці, якія закранаюць 

жыццѐ мірнага насельніцтва, як вынікае з логікі аповеду, найменш 

абароненага ў тых умовах. Мастацкая падзейнасць паказваецца праз 

светаўспрыманне вясковага хлопчыка: яго чуйнае, уражліва-абвостранае 

бачанне ўчынкаў дарослых кантрасна выяўляе маральна-этычны змест 

усяго, што адбываецца на беларускай зямлі ў ваенны час. Пісьменнік 

відавочна імкнецца ўвасобіць характэрныя падзеі, нахай і надзвычай 

трагедыйнага зместу, напрыклад, спаленне вѐскі Баркуны. Пры гэтым 

чытач, які сузірае гэты малюнак дзіцячымі вачыма, перажывае яго 

найперш на сугестыўным узроўні і адкрывае новае ў разуменні пачварнага 
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і жахлівага. Так, хлопчык, які шукаў пастушкоў, каб папярэдзіць пра 

небяспеку, выпадкова бачыць тое, што не адразу можа ўцяміць: «Спачатку 

не зразумеў, чаго замітусіліся фашысты, што іх спудзіла, ажно пакуль не 

ўбачыў, як нешта маланкай бліснула і дымнымі клубкамі шуганула ўгору. 

Бо-о-жачка! Дык то ж агонь!.. <…> Ён адчуў: пад грудзі, як тады, калі 

адцягваў у крапіву забітага Жучка, накацілася млосць, закружылася галава. 

<> І ўжо амаль не чутно было, як у пражорлівым агні трашчалі кроквы, 

латы гумна, як у апошнім крыку задыхаліся баркуноўцы…» [2, с. 27]. 

Відовішча так уражвае малога, што ѐн губляе прытомнасць. Змаганне з 

душэўнай траўмай выяўляе характар галоўнага героя, яго псіхалагічна 

пераканаўчы партрэт. 

Зварот аўтара да ўласных успамінаў абумоўлівае суб‘ектыўна-

эмацыйную дамінанту, якая пластычна спалучаецца з канкрэтыкай 

мастацкага аповеду. Так, за сувязь з партызанамі забіты бацька Вадзіма, і 

шматдзетная сям‘я застаецца з маці. Пераможны перыяд вызвалення 

беларускай тэрыторыі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў суправаджаецца 

значнымі стратамі сярод мірных жыхароў, што раней няпоўна 

адлюстроўвалася ў савецкай прозе. Алесь Рыбак акцэнтуе ўвагу на тым, 

што гора прыходзіць і ў сям‘ю Вадзіма: ад міны гінуць маці і малодшы 

брацік, і гэта становіцца для героя вялікай асабістай трагедыяй. Такім 

чынам чацвѐра дзяцей застаюцца адны, і ў жудасных умовах пасляваеннай 

нястачы вымушаны клапаціцца пра сябе самі. Мастак слова шматгранна 

асэнсоўвае пачатак мірнага жыцця, менавіта пра гэты час заяўляе на 

ідэйным узроўні твора. Згодна з пісьменніцкай канцэпцыяй, пацверджанай 

багатымі фактамі, гэта не час для радасці, гэта ўсѐ яшчэ няпростае, нават 

пакутлівае, змаганне за жыццѐ, у чым бачыцца палемічнае 

пераасэнсаванне шмат у чым ілюстрацыйнага, ідэалізаванага ўвасаблення 

савецкай рэчаіснасці, заяўленага ў шэрагу раманаў ранейшага часу. 

Праблемна-тэматычнае наватарства заключаецца ў тым, што ўжо ў 

мірны час дзеці і падлеткі знаходзяцца ў роўных умовах з дарослымі, а 

нярэдка перажываюць і несправядлівае стаўленне з боку апошніх. 

Атрымліваецца так, што сястра Верка, самая старэйшая ў сям‘і, выходзіць 

замуж і з‘язджае ў далѐкую вѐску, забраўшы самага малодшага з братоў. 

Старэйшы Вадзімаў брат Коля кідае школу і працуе ў калгасе, галоўны 

герой усѐ ж вучыцца. Парадку ў калгасе няма, і працадзень, як кажуць 

вяскоўцы, атрымліваецца пусты. Звыклы стан рэчаў у вѐсцы – галодная 

скаціна, таму што не дазволілі нарыхтаваць корму, у выніку Колю 

даводзіцца зарэзаць адзіную карміцельку, карову Лыску. Невялікія 

атрыманыя грошы ў Вадзіма фактычна адбірае фінагент Кротаў: «Іш ты, 

там, недзе ў гарадах, рабочы клас надрываецца, цягае цэглу, адбудоўвае 

фабрыкі і заводы, каб яшчэ лепш цвіла наша жызня. А тут – іш ты! 

Рабочым, трудавой інцілігенцыі патрэбен харч і да харчу» [2, с. 204]. 

Кротаў пагражае Вадзіму выключэннем са школы і судом над старэйшым 
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братам. У той жа час калгаснікі, якія займаюць нейкія кіруючыя пасады, не 

саромеюцца красці, што рашуча не прымае герой, хоць і сам перажывае 

нястачу, а здараецца, і голад. У такіх жыццѐвых абставінах у хлопца 

ўскладняюцца адносіны з Колем, які проста не вытрымлівае ўсіх 

няшчасцяў, і Вадзім вырашае збегчы з дому, шукаць прытулку ў сястры. 

Працягваецца жыццѐвы аповед у рамане «Галаброды» (2006), які 

адпавядае галоўным патрабаванням да традацыйнай вясковай прозы. У 

аснове твора – прынцып мастацкай падзейнасці, якая раскрываецца на 

фоне звыклага сялянскага побыту заходнебеларускай вѐскі перад пачаткам 

і ўчас калектывізацыі. Як прызнаецца сам аўтар, падзеі адбываюцца далѐка 

неадназначныя: «Некаторыя людзі ўзяліся за зброю. Раней гаварылася, што 

тым самым яны выступалі супраць новай, савейкай улады. Хочацца глыбей 

разабрацца, што кіравала імі, адкуль ішло непрыманне новага. Прасцей 

сказаць, гэта былі здраднікі. А калі здраднікі, дык чаму імі станавіліся? І 

чаму людзі не хацелі ўступаць у калгасы?» [1, с. 7]. У цэнтры ўвагі 

жыццѐвыя перапетыі двух галоўных герояў, носьбітаў аўтарскай сімпатыі, 

антаганістам якіх выступае не столькі канкрэтна ўвасоблены персанаж, 

колькі тагачасная грамадска-палітычная рэчаіснасць. Гэта ўжо знаѐмы 

чытачу па першаму раману Вадзім Гурко, цяпер вясковы падлетак, які 

адкрывае для сябе захапляльны свет ведаў, робіць крокі да ўсведамлення 

сябе беларусам. У другім рамане яго вобраз адцянае селянін-перасяленец з 

Беласточчыны Бронік, які валодае рамѐствамі, не жадае быць цѐмным і 

забітым, а імкнецца да лепшага жыцця і ўпэўнены ў сваѐй нацыянальнай 

адметнасці. Спецыфіка суб‘ектнай арганізацыі заключаецца ў тым, што 

чытач бачыць падзеі вачыма найперш гэтых герояў. Алесь Рыбак акцэнтуе 

такі праблемна-тэматычны аспект, які мала асэнсоўваўся ў айчыннай 

літаратуры: імкненне новага пакалення да нацыянальнай самасвядомасці, 

уплыў на яго прадстаўнікоў інтэлігенцыі і адносіны ўладаў да ўсяго гэтага 

працэсу. 

Стаўленне савецкай улады да нацыянальна свядомых асоб 

раскрываецца ў рамане праз серыю арыштаў, у чым выразна выяўляецца 

крытычныя пазіцыя пісьменніка. Атмасфера недаверу, няведання, за якую 

віну забіраюць людзей, спадзяванне знайсці праўду і, ўрэшце, пачуццѐ 

безвыходнасці перадаецца дзякуючы шэрагу другарадных, але 

паказальных вобразаў, якія аказваюць значны ўплыў на фарміраванне 

светапогляду галоўнага героя. За тое, што самааддана робіць сваю справу, 

як у выніку пераконваецца чытач, арыштоўваюць настаўніцу беларускай 

мовы і літаратуры Тамару Пятроўну. Крыху пазней за творчую 

самадзейнасць і спробу дапамагчы любімай настаўніцы арыўтоўваюць яе 

лепшых вучняў, з якімі паспеў пасябраваць Вадзім. Як тыповы для таго 

часу увасабляецца паказальны вобраз сумленнага, але пазбаўленага правоў 

чалавека – дырэктара школы Аляксея Мятліцкага, які ўсведамляе 

недахопы шмат у чым бязлітаснай савецкай сістэмы, гатовы вітаць 
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беларускасць і беражліва ставіцца да людзей, але ўрэшце сам становіцца 

ахвярай таго ладу, якому аддана служыць. 

У рамане «На раздарожжы» (2009) раскрываецца юнацтва і 

маладосць скразнога героя творащ. Апошні набывае вышэйшую 

філалагічную адукацыю, піша гумарыстычныя творы, уваходзіць у новы 

свет, што якасна адрозніваецца ад вясковай рэчаіснасці. Вадзім знаѐміцца з 

мастакамі слова, ганарыцца тым, што фатаграфуецца з самім Якубам 

Коласам. Аўтарам дэталѐва прасочваюцца амаль сяброўскія стасункі з 

маладым Васілѐм Быкавым. Герой спрабуе працаваць у газеце, у дзіцячым 

часопісе, у сатырычным выданні «Вожык», аднак усведамляе сябе 

сялянскім сынам, выступае інтэлігентам у першым пакаленні. Разам з тым 

Вадзім крытычна ставіцца да сваіх творчых практыкаванняў, шчыра 

захапляецца сваімі сябрамі, якія надзелены яркім паэтычным талентам. 

Шматграннаму спазнананню інтэлектуальна-творчага асяроддзя і 

вызначэнню сваѐй ролі на літаратурнай ніве і прысвечаны заключны раман 

трылогіі. 

Грамадская атмасфера перадаецца праз эпізадычныя, хоць і 

паказальныя з‘явы з жыцця герояў. Настае час паступовай дэмакратызацыі 

грамадства, і калі на пераферыі даўжэй трымаюцца старыя парадкі, то ў 

сталіцы ўсѐ больш адчуваюцца новыя павевы. Так, Вадзімаву сябру 

Рыгору, таленавітаму паэту, які паступіў ва ўніверсітэт, схаваўшы такі 

факт біяграфіі, як раскулачаныя бацькі, за гэта пагражае выключэнне. Тым 

не менш, на камсамольскім сходзе ўдаецца адстояць і сваѐ права вучыцца, і 

сваю чалавечую годнасць. 

Такім чынам, Алесь Рыбак пераасэнсоўвае савецкі лад пасляваеннага 

часу, уносіць істотныя карэктывы для стварэння поўнага малюнка 

грамадскай рэчаіснасці, шмат у чым палемізуе з аўтарамі ранейшага 

перыяду. Істотная мастацкая роля надаецца не столькі раскрыццю 

жыццѐвага шляху, колькі паказу светапогляднай эвалюцыі, унутранага 

свету скразнога героя, за якім угадваецца асоба аўтара. Пісьменнік на 

сэнсаўтваральным узроўні выкарыстоўвае прыѐмы, блізкія «Я»-

апавядальнай стратэгіі. Чытач успрымае шматгалоссе выбраных герояў 

дзякуючы іх суб‘ектыўнаму аповеду пра свае жаданні, памкненні, учынкі, 

пластычная псіхалагічная рэфлексія арганічна ўпісваецца ў мастацкае 

палатно. 
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